

КОНЦЕПЦИЯ ФИДУЦИИ: ИСТОРИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ И ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ

О. С. Петров

Московский государственный университет имени М. В.

Ломоносова

Фидуция известна многим правовым порядкам, где она находит широкое применение для различных целей. Термин «фидуция» имеет латинское происхождение и переводится как доверие. Многие зарубежные и отечественные авторы посвятили свои труды проблеме фидуции. Среди них можно отметить таких, как F.-X. Lucas, V. U. Blaurock, C. Witz, Л. Эннекцерус, М. М. Агарков, Н. Л. Дювернуа, Ю. С. Гамбаров, В. А. Рясенцев и др.

Фидуция своими корнями уходит в римское право. Она представляла собой пакт, который присоединялся к торжественному обряду, который принимал форму *mancipatio* или *in jure cession*. С помощью этого обряда обычно переносилось наиболее полное по содержанию право, не подлежащее отмене. Гай выделял две разновидности фидуции в зависимости от целей, которым она служила. Итак, фидуция подразделялась на *fiducia cum creditore* и *fiducia cum amico*. *Fiducia cum creditore* представляла собой вещное обеспечение исполнения обязательства должником и сводилась к следующему: должник передавал свое имущество в собственность кредитору, который должен был вернуть вещь в собственность должнику по окончании срока уплаты долга, если к этому моменту должник его уплатил. *Fiducia cum amico* использовалась в тех случаях, когда лицо желало получить или оказать услугу другу и, как правило, оформляла отношения по хранению, займу или дарению. Впоследствии фидуция уступила место новым договорным конструкциям. Так, *fiducia cum creditore* сменила ипотека, а взамен *fiducia cum amico* появился договор хранения (F.-X. Lucas).

Тем не менее фидуция не ушла в забвение и представляет собой не просто памятник эпохи Древнего Рима, а действующий механизм, продолжающий эволюционировать, принимая все новые формы.

В российской доктрине под фидуциарными сделками понимаются такие сделки, которые носят лично-доверительный характер, выражающийся в праве каждой из сторон при утрате доверия к другой стороне отказаться от исполнения обязательства без возмещения убытков другой стороне (В. А. Дозорцев). Классический подход к фидуциарным сделкам, известный немецкому праву, а также другим правовым порядкам, по-иному определяет фидуциарные сделки (как сделки, где одно лицо, фидуциант, передает другому, фидуциару, для достижения какой-либо цели более полное право, чем необходимо и достаточно для

достижения этой цели (Л. Эннекцерус)). Дореволюционные авторы понимали фидуциарные сделки подобным образом (Н. Л. Дювернуа, Ю. С. Гамбаров).

Фидуциарные сделки обладают определенными признаками:

1) передача более широкого по содержанию права для достижения большего удобства; 2) наличие внутренних и внешних рамок в отношениях между фидуциантом и фидуциаром. При заключении фидуциарной сделки фидуциант передает наиболее широкое по содержанию право фидуциару, который с этого момента становится полноправным обладателем этого права и признается таковым всеми третьими лицами, которые видят в нем носителя права и, как правило, не знают ничего о фидуцианте. Но вместе с этим фидуциар, заключая фидуциарную сделку, приобретает право и одновременно обязывает себя осуществлять ее в тех пределах и для той цели, которую определил фидуциант.

Таким образом, существует несовпадение между внешними и внутренними отношениями. Во внешних отношениях фидуциар абсолютный обладатель права для всех третьих лиц, а во внутренних – он сторона по сделке, ограниченная в осуществлении переданного ей права. Правовая позиция фидуцианта весьма интересна. Он передает право фидуциару и таким образом перестает быть его обладателем.

Единственное, чем обладает в соответствии с фидуциарной сделкой фидуциант, – это обязательственное право требования к фидуциару.

Фидуциарные сделки дают множество преимуществ и часто опосредуют отношения по залогу имущества, займу, хранению, а также оказанию услуг. Однако наиболее интересное применение фидуциарные сделки находят при секьюритизации активов, когда финансовые активы списываются с баланса предприятия, отделяются от остального имущества и передаются специально созданному финансовому посреднику, а затем рефинансируются на денежном рынке или рынке капитала.